

中華基督教會錦江紀念禮拜堂

11/05/2025

2024 香港教會普查

魯聰言牧師

3 月 27 日（四）上午，我參與「香港教會更新運動」（簡稱：「教新」）發佈《2024 香港教會普查》的簡報會，有關的普查已是第八屆（五年一次），今次報告涵蓋香港教會在過去五年因社會巨變所受影響。普查 1,318 間香港教會，回卷率近六成，經推算後重點比較 2019 與 2024 年的變化，以協助教會評估現況及未來策略。「教新」總幹事梁國全先生將報告化為文字，提供七大範疇數據，讓各宗派及堂會按實際情況應對，集思廣益，加強協作，迎接未來。



由於報告詳盡，簡報會當日發放的初稿已達 80 頁，後經梁國全先生將報告化為文字，概述重點，文稿仍達數千字，故我抽取梁先生文稿的「分題」和每段的「小結」，讓大家可以握要概覽報告重點。

一. 人數下跌、離心漸強

香港教會從 2009 年開始衰退下滑，經歷連番衝擊，群體內部關係撕裂、靈性低迷及傳承失效，流失與離堂現象漸趨明顯。我們需要再思教會本質與使命，建立健康堂會，重塑群體。

二. 移民劇烈、衝擊震盪

當移民潮逐漸減退後，教會需要誠實面對目前的危機，給予空間，需要彼此聆聽，讓創傷得到包紮醫治，重建信任和關係。

三. 領導惡化、女牧興起

香港教會面對不能逆轉的老化及衰退，難免舉步維艱。使命群體極需持續培育人才，重整領導團隊，讓教會年輕化。

四. 規模減縮、掙扎求存

堂會規模減縮是事實，有小堂會合併、未獨立堂會返回母堂、較大堂會則轉換較小場地及縮減人手等應變。現時形勢催促我們思考部署，重整資源。

五. 多用擴堂、靈活變革

目前較多採取擴堂事工的方式，或是將原有地方變成更大的地方、或是轉化空間、又或以創新手法發展不同型態的教會模式，這些努力值得肯定，幫助使命群體再思教會本質，帶來變革動力。

六. 教會結連、協作事工

跨宗派地區教會網絡或教牧團契於七十至八十年代成形，面對教會發展低潮，堂會/機構之間需更多合作、結連和守望。

七. 堅持牧養、扶貧關懷

由於教牧和信徒人數大幅變動，堂會經濟和動員力亦有不足，然而我們看到疫情前後，使命群體於逆境中，仍然盡力動員關懷鄰舍，包括家訪和實物支援，這些回應行動是值得肯定的。

如大家有意參閱「教新」總幹事梁國全先生撰寫的全文，可登入以下連結：

梁國全：略述「2024 香港教會普查」—— 低處站穩再出發

<https://www.facebook.com/share/191k2i8wXo/?mibextid=wwXlfr>

